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UNIVERSIDADE da MADEIRA

Ciéncias Experimentais
P11: Oscilagdes forcadas num circuito RLC

1. Objectivos
» Verificagdo experimental de uma relagao de poténcia entre duas grandezas fisicas.
* Fazer avaliagdes numéricas.

¢ QObservar o fendmeno da ressonancia.

2. Introdugéao
Neste trabalho € imposto um sinal sinusoidal ao conjunto formado por trés componentes

em série: um condensador, um indutor e uma resisténcia.

C 100 mH

® o 6

O conjunto formado pelo condensador e o indutor forma um par oscilante que interage
da seguinte forma: quando o condensador descarrega, fa-lo através do indutor que reage
enviando de volta para o condensador a carga eléctrica.

Na presenca da resisténcia (330 Q), esta troca de carga faz-se com atenuagdo com um
periodo proprio que depende dos parametros dos componentes (capacidade e indutancia)
tal como vimos no trabalho anterior (P10 — oscilagdes livres).

Neste trabalho vamos “obrigar” o conjunto LC a oscilar a frequéncia do gerador de sinal.
O que iremos observar € que a intensidade da corrente a fluir sera maxima s6 quando o
periodo do sinal imposto pelo gerador de sinais coincidir com o periodo proprio do conjunto
LC:

T =2m/E

Nesse caso dizemos que temos Ressonancia.

Neste trabalho, pretende-se verificar experimentalmente que a relagdo entre T e C esta
de acordo com a equacao anterior.

A intensidade da corrente € medida indirectamente através da diferenca de potencial aos

terminais da resisténcia. Esta diferenca de potencial € medida com o osciloscopio.
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Para entender um pouco o trabalho vamos recorrer a uma analogia.

Ao soprarmos no bocal de uma flauta estamos a impor um conjunto de sons de varias
frequéncias. No entanto o som produzido pela flauta € uma nota musical com uma
frequéncia bem definida. De todas as frequéncias presentes, houve uma que foi
intensificada em relacdo as outras. O fendmeno que ocorre no interior da flauta é a
Ressonéncia.

Neste trabalho laboratorial efectuamos algo semelhante. Vamos variar a frequéncia do

sinal imposto ao sistema e medir qual € a frequéncia do sinal que é mais intensificado.

3. Questionario prévio
1. Qual é o tipo de relacio existente entre o periodo de ressonancia e a capacidade do
condensador?
2. Proponha um método para confirmar experimentalmente a dependéncia que indicou na
questao anterior.
3. Neste trabalho serdo usados 11 condensadores. Determine o periodo de ressonancia

do circuito RLC que se obtém para cada um deles.

4 Actividade experimental
4.1 Material necessario

1 osciloscopio, 1 gerador de sinais, 1 multimetro, 11 condensadores (10 nF, 22 nF, 47 nF,
68 nF, 100 nF, 150 nF, 330 nF, 470 nF, 680 nF, 1 uF e 1.5 uF), 1 resisténcia de 330 Q, 1

indutor de 100 mH, fios de ligacéo, crocodilos, placa de circuitos.

4.2 Informagéao adicional
Todas as medigbes de amplitude sao feitas pico a pico.
Nao se esqueca que todas as medigdes tém um erro experimental associado e que uma

medicdo sem uma estimativa de erro € inutil.

4.3 Procedimento experimental
1. Monte o circuito RLC da figura. Pega ao professor para verifica-lo
2. Seréo utilizados varios condensadores neste trabalho. Organize o circuito de forma
que seja facil substitui-los.
3. Meca com o multimetro, e registe numa tabela, os parametros fisicos (resisténcia,
capacidade) de todos os componentes utilizados. Nesta tabela, acrescente uma
coluna onde ira colocar o cédigo da capacidade dos condensadores.

4. Organize os condensadores por ordem crescente.
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5. Se possivel mecga a indutancia do indutor utilizado.

6. Coloque as duas pontas de prova do osciloscopio no circuito para que possa medir
os sinais de entrada e de saida. Para assegurar uma maior estabilidade do sinal
medido no osciloscépio seleccione como fonte de disparo o sinal de saida.

7. Escolha os canais de forma que no modo XY a amplitude do sinal de saida seja
medida na horizontal

8. Fazendo as medigdes no osciloscépio, regule o gerador de sinais para um sinal
sinusoidal de entrada com uma amplitude de 2 V (pico a pico) e um periodo
aproximadamente igual ao periodo de ressonancia que calculou no questionario
prévio para este condensador. O valor da amplitude deve ser confirmado no
osciloscopio com a tensdo aplicada ao circuito.

9. Mude para o modo XY e mega a amplitude maxima variando o periodo do sinal de
entrada em torno do periodo de ressonéancia calculada.

10.Mude para o modo YT e mecga o periodo (7g) e a amplitude do sinal de saida (As).
Registe os valores obtidos numa tabela com a seguinte linha de titulo.

C (nF) Tr (Ms) As (V)

10. Substitua o condensador do circuito pelo préximo e repita o procedimento a partir do

ponto 9 para os restantes condensadores.

Meca pontos experimentais de forma a poder obter uma curva de ressonéancia. Para tal,
coloque o condensador de 100 nF no circuito. Mega a amplitude do sinal de saida para os
seguintes periodos: 0.300 ms, 0.400 ms, 0.50 ms, 0.60 ms, 0.70 ms, 0.80 ms, 0.90 ms e
1.00 ms.

Registe as suas medi¢gbes numa tabela com a seguinte linha de titulo:

T (ms) As (V)
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